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Teorie şi practică biblioteconomică

Biblioteca ca sistem tehnologic: principii, structură, funcţii

Biblioteca trebuie apreciată ca un tot indivizibil, de
pe poziţiile analizei sistemice. Orice problemă apărută în
faţa bibliotecii trebuie cercetată în contextul său integral,
ca un sistem în cadrul interacţiunii tuturor componentelor
sale. Abordarea bibliotecii ca sistem, de pe poziţii
complexe, asigură o funcţionare armonioasă a tuturor
elementelor, contribuie la atingerea unei proporţionalităţi
optimale în dezvoltarea subsistemelor ei şi la lichidarea
disproporţiilor şi contradicţiilor dintre subsisteme, precum
şi la alegerea variantelor optime de soluţionare a
problemelor prin intermediul utilizării realizărilor actuale
ale ştiinţei şi practicii biblioteconomice.

Fiind o structură autonomă, flexibilă şi deschisă,
biblioteca este, în esenţă, o structură sistemică complexă,
care se dezvoltă din interior cu noi componente conexe,
necesare vieţii sociale.

Sistemul „biblioteca” îşi desfăşoară activitatea sub
acţiunea diferitor factori externi, se adaptează permanent
la schimbările macrosistemului din care face parte şi la
cerinţele provocate de dinamica elementelor integrate.

Ca sistem deschis, biblioteca comunică cu alte
sisteme cu care se află în relaţii continue pe multiple
direcţii, exprimate prin fluxurile de intrări (forţă de muncă,
resurse materiale, resurse informaţionale) şi cele de ieşiri
(informaţii, servicii şi produse informaţionale etc.) desti-
nate macrosistemului din care biblioteca face parte.

În linii mari,  se poate vorbi despre bibliotecă ca
sistem organizaţional şi bibliotecă ca sistem tehnologic,
ambele fiind componente ale sistemului complex —
biblioteca.

Sistemul tehnologic poate fi definit ca un ansamblu
organizat de elemente de producţie dependente între ele,
perceput ca un întreg prin intermediul relaţiilor ce leagă
elementele între ele şi capabil de a se individualiza prin
realizarea unei funcţii sau a unui grup de funcţii specifice.

Sistemul tehnologic de bibliotecă trebuie să fie
orientat spre reformarea materialelor existente în produse

şi servicii informaţionale, necesare societăţii, cu cheltuieli
minime, luîndu-se în vedere condiţiile actuale şi timpul
utilizat la realizarea lor.

Biblioteca ca sistem tehnologic reprezintă o structură
integră, menţinîndu-şi durabilitatea şi stabilitatea datorită
organizării relaţiilor reciproce dintre subsistemele sale,
care sunt următoarele:

� obiectele muncii (colecţiile de documente,
necesităţile informaţionale ale utilizatorilor);

� procesele tehnologice bibliotecare de bază
(formarea fondului, completarea colecţiilor,
evidenţa colecţiilor, prelucrarea analitico-sinte-
tică a documentelor, organizarea şi comunica-
rea colecţiilor, informarea bibliografică);

� resursele (umane, tehnice, informaţionale, lin-
gvistice, software);

� ansamblul documentar de reglementare a
tehnologiilor bibliotecare;

� evaluarea eficienţei producţiei bibliotecare;
� rezultatele finale (serviciile şi produsele informa-

ţionale).
Fiecare din subsisteme îndeplineşte şi funcţii spe-

cifice intersistemice, care asigură funcţionalitatea şi
integritatea sistemului, şi extrasistemice, care asigură
adaptabilitatea şi autoorganizarea sistemului.

Un prim element ce participă la formarea sistemului
„bibliotecă” îl reprezintă subsistemul „fondul documentar”
pe care se fundamentează întreaga activitate a bibliotecii
şi, prin urmare, întregul sistem de bibliotecă.

Subsistemul „fondul documentar” îndeplineşte
funcţia specifică proprie, ce i-a fost atribuită în cadrul
sistemului, dar, concomitent, serveşte şi ca sistem aparte.
Fără de acest element funcţionarea întregului sistem nu
va fi posibilă. În acelaşi timp, fondul documentar, luat în
consideraţie ca o integritate, nu este capabil să-şi
realizeze funcţiile sale sociale, fapt ce demonstrează că
subsistemul „fondul documentar” funcţionează datorită
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activităţii celorlalte elemente şi invers, celelalte elemente
funcţionează graţie acţiunii acestui subsistem sau
element. În consecinţă, de faptul cît de corect vor fi soluţi-
onate problemele de formare a colecţiilor bibliotecii depin-
de soarta tuturor celorlalte componente ale sistemului şi
viceversa.

Un sistem tehnologic de bibliotecă trebuie să posede
aşa caracteristici ca:

" caracter raţional, util — atingerea rezultatului
scontat cu cheltuieli optimale;

" calităţi procesuale — prezentarea algoritmică
a activităţii în consecutivitatea proceselor şi
operaţiunilor tehnologice;

" calităţi de organizare — organizarea
structurală, funcţională şi de dirijare a tehnolo-
giilor bibliotecare;

" calităţi de reglementare — reglementarea
proceselor şi cerinţelor raportate la rezultatul
final;

" caracter reproductiv, de regenerare —
garantarea rezultatelor prin respectarea pre-
scripţiilor  tehnologice;

" caracter sistemic — integritatea, legăturile
reciproce ale subsistemelor în cadrul sistemului
tehnologic.

Principala caracteristică a sistemului tehnologic —
integritatea — este conferită de interconexiunea, integra-
rea, interacţiunea elementelor (ce formează sistemul)
între ele şi mediul extern, într-o formă dinamică, care
acţionează în vederea asigurării funcţiunii principale.
Datorită acestor însuşiri, sistemul capătă un caracter
integru şi, totodată, calităţi noi.

Biblioteca ca sistem posedă proprietăţi noi care apar
în rezultatul funcţionării şi dezvoltării ei şi care conduc la
schimbarea unor părţi ale lui (sistemului). Aceste schim-
bări constituie o cale de introducere a noului, cînd doar
un minim de elemente de noutate duc la efecte care pot
fi foarte semnificative. Apariţia noilor elemente sau
subsisteme în sistemul tehnologic de bibliotecă, cum ar
fi: automatizarea proceselor bibliotecare, implementarea
tehnologiilor moderne, inovaţiilor, deschiderea unor săli
specializate cu acces liber la raft, săli multimedia etc.,
contribuie la îmbunătăţirea activităţii elementelor şi
subsistemelor existente ale bibliotecii în întregime.

Biblioteca ca sistem reprezintă rezultatul relaţiilor
indisolubile, derivate din elementele din sistem, precum

şi funcţiilor îndeplinite de ele. Excluderea unui subsistem
duce la sistarea funcţionării întregului sistem, de aceea
din punct de vedere al viabil ităţii bibliotecii toate
subsistemele şi funcţiile lor sunt de o importanţă egală.

Biblioteca, ca sistem integral în procesul de funcţio-
nare şi dezvoltare, este cu mult mai capabilă, decît fiecare
din elementele şi subsistemele sale luate izolat. Fiecare
element funcţionează datorită activităţii funcţionale a
celorlalte elemente, care se află în relaţii strînse şi, în
rezultatul acţiunii venite din partea altor elemente ale
sistemului, influenţează asupra altor elemente. Modifi-
carea capacităţii de producţie sau a volumului unui
element al sistemului schimbă corelaţia dintre toate
elementele şi în aşa mod influenţează asupra întregului
sistem. Spre exemplu, dacă în subsistemul de prelucrare
analitico-sintetică a documentelor au apărut defecţiuni
din diferite motive (lipsă de personal, întreruperea
funcţionării softului etc.), atunci vor fi produse dereglări
în toate celelalte elemente, cum ar fi: organizarea
cataloagelor, depozitarea, păstrarea documentelor,
servirea utilizatorilor şi, în rezultat, vor apărea impedi-
mente în calea documentului, documentul neajungînd la
utilizator. Astfel, este necesar de a prevedea posibilele
devieri şi acţiunile lor negative şi defavorabile asupra
sistemului şi de a lua măsuri de prevenire sau, în cel mai
rău caz, de înlăturare operativă a lor.

Funcţia de bază a oricărui sistem tehnologic constă
în transformarea unui flux de intrări (materie primă) în
ieşiri (produs final). Astfel, biblioteca ca sistem tehnologic
îndeplineşte următoarele funcţii:

1. Alegerea asortimentului de servicii şi produse
informaţionale (studierea necesităţilor de informare ale
beneficiarilor, în baza cărora se evidenţiază necesităţile
noi ale comunităţii, care condiţionează apariţia de noi
poziţii sortimentale);

2. Pregătirea tehnologică a producţiei noului asorti-
ment de servicii şi produse informaţionale are ca scop
asigurarea creării noilor produse şi modernizarea celor
existente la nivelul cerinţelor din ce în ce mai complexe
şi mai diversificate ale beneficiarilor, utilizînd cele mai
performante tehnologii şi metode moderne, precum şi
asigurarea celor mai bune condiţii, reducerea la minimum
posibil a cheltuielilor de producţie. Pregătirea tehnologică
reprezintă prima verigă în lanţul operaţional al procesului
de producţie şi se constituie ca etapă de concepţie
constructivă şi tehnologică. Pregătirea tehnologică a
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producţiei informaţionale constă dintr-un şir de activităţi,
dintre care cele mai importante sunt:

þ Analiza datelor de pornire pentru elaborarea
procesului tehnologic, studierea cerinţelor
calitative faţă de produsul (serviciul) ce se
doreşte a fi creat;

þ Căutarea unui model analog, a unei scheme
tehnologice unificate şi adaptarea lor la biblio-
teca concretă sau elaborarea proprie a proce-
sului tehnologic pe faze de proces tehnologic şi
în cadrul acestora pe operaţii;

þ Elaborarea traseului tehnologic determinat de
consecutivitatea operaţiilor tehnologice în cadrul
structurii procesului tehnologic (fiind reprezentat
sub formă de algoritm, schemă tehnologică,
bloc-schemă, organigramă);

þ Evaluarea şi selectarea bazei de resurse nece-
sare pentru desfăşurarea procesului tehnologic:
resurse documentare, lingvistice, materiale, teh-
nice, software şi umane;

þ Elaborarea normelor de timp de muncă şi de
consum;

þ Stabilirea metodelor de control tehnologic;
þ Prezentarea rezultatelor proiectării tehnologice.
3. Crearea produselor şi serviciilor informaţionale şi

punerea lor la dispoziţia utilizatorilor constituie funcţia de
bază a bibliotecii ca sistem tehnologic;

4. Evaluarea eficienţei producţiei bibliotecare,
verificarea concordanţei nivelului de performanţă a
produsului nou cu parametrii prescrişi în documentul de
proiectare.

Funcţionarea bibliotecii ca sistem atît organizaţional,
cît şi tehnologic depinde în mare măsură de resursele
financiare, nivelul de calificare şi profesionalism al
personalului, diversitatea de documente achiziţionate, cu
alte cuvinte, de factorii mediului extern, din care motiv
biblioteca este obligată să interacţioneze şi să coordoneze
activitatea nu doar în cadrul sistemului său, ci şi  cu
sistemele din exterior.
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